Parcours probabilités au lycée

1 Pré-requis

1.1 Classe de premiére : variables aléatoires, simula-
tions

» Variable aléatoire
1 fonction X: Q — R
[d loi, espérance, variance, écart-type
» Simulations
(A avec Python : variable aléatoire, moyenne d'un échan-
tillon de taille n :

Mn:& X1+---+Xn.

n n
échantillon : variables indépendantes identiquement dis-
tribuées

(A avec Python ou le tableur : étant donnés N échantillons
de taille n, proportion des échantillons dont la moyenne
est comprise entre u—20/\/netu+2a/\/n

1.2 Classe terminale : somme de variables aléatoires

» Loi binomiale
(1 vient apres une lecon de dénombrement (avec coeffi-
cients binomiaux)
(A schéma de Bernoulli
O expression P(X = k) = () p*1 - p)"*
(A utilisation d’algorithmes pour calculer des probabilités
» Somme de deux variables aléatoires
[ linéarité de I'espérance E(aX + Y) = aE(X) + E(Y)
justification sur un exemple, comme proposé dans le pro-
gramme

Q VaX)=a?V(X) et V(X+Y)=V(X)+V(Y)dansle cas de
variables indépendantes

(1 échantillon de taille n : espérance et variance de
S,=Xi+---+X,,etde M,, = S—n”, cas de la loi binomiale

(d questions flash : synthese, avant d’aborder la lecon sui-
vante

2 Inégalité de Bienaymé-Tchebycheyv, loi
des grands nombres

» Inégalité de Bienaymé-Tchebychev
(1 Pour une variable aléatoire X d’espérance u et de va-
riance V :

%4
V6 >0, P(|X—u|26)s§

démonstration a partir de V(X) = py (xx — E(X))?
k

» Inégalité de concentration
(4 échantillon de taille 7 :
|4
V6>0, P(|M,—p|=06) < 57
(d définir une taille d’échantillon, en fonction de la préci-
sion et du risque choisi.
exemple d’exercice
(1 avec Python ou le tableur : proportion des échantillons
pour lesquels 1'écart entre M,, et u est inférieur a o/+/n,
20/v/n,30/\/n
1 non optimalité du théoréme, bonnes valeurs de n et N,
cas de la loi binomiale, lien avec le TCL et I'ancien pro-
gramme de terminale
» Loi faible des grands nombres
Q lim P(|M,-p|=6)=0.
remarques historiques, différence et lien entre loi faible et
loi forte, exemples d’applications



